

八十年的路程 大团结的意愿

在新加坡南安会馆的园地里，有三十七先贤的墓碑，记录着在新加坡还未开发前，就有南安人来到石叻坡（新加坡的旧名）。他们在何年何月，为何会来到当时还是一个荒岛的地方，已无可考，但可以肯定的是，这些都是发生在莱佛士发现新加坡之前，换句话说，南安人登陆新加坡最少也有190年的历史了。

先人到岛国，带来了家乡的习俗，也带来了家乡的信仰，在1836年（清道光丙申年），前贤梁王癸先生募捐建筑凤山寺于青山亭附近，有了寺，随后南来的南安乡亲，有一聚会的地点，乡亲有难解的问题，寺的组织当起了解难之书中选。到了清朝光绪三十三年，才迁移至现址摩哈末苏丹路重建凤山寺，并于民国三年（公元一九一四年），创办黎明学校于寺内两侧，收容贫寒学生百余名，然而因校舍有限，仅办十数年后告中辍。

1926年先贤王加禄、侯西反、林水彬、洪光鹏、梁少山、赵文焯、张金荣、林志伊、董和、梁文庆、雷亮荣等倡议新加坡南安会馆。从此，新加坡南安人有了自己的家，有了自己的组织，为因各种原因到岛国来的南安乡亲服务、联络乡谊及解决生计问题。几十年来，会馆历经各种沧桑，一代传一代，克服来自各方面的困难，在摩哈末苏丹路30号，建起了新加坡南安大厦，然后，走入五十周年、七十周年，现正昂然步入八十大寿。

八十年啊八十周年！我们的会馆，已八十岁了。她经过了英国殖民时代、日本侵占及马来西亚时代，最后迎着新加坡共和国建国的旗帜一步一步稳健地走来。终于，新的局面、新的社会责任，改变了会馆的任务。为了迎合这新任务它必须有所改革，创新活动方式，才能吸引科技时代年轻一代乡亲加入会馆，使他们认识自己的根、寻找自己的来处及祖先，而后积极组织乡亲的活动。

为了达到新目标，这几年来，我们展开了好多新颖的、各种形

南安 安訊

陈瑞康

新加坡南安会馆出版

地址: Singapore Lam Ann Association
30, Mohamed Sultan Road
#02-00, Singapore 238974
电话: (65)8737 3868, (65)6737 4711
传真: (65)6737 9758
电子邮箱: lam.ann@pacific.net.sg
南安网站: <http://www.slca.org.sg/lamann.htm>

内容重点

- 八十年的路程
大团结的意愿
- 新感觉
- 乡音乡情上海滩
- 欢歌笑语溢满堂
- 会务动态



南安会馆常务主席陈瑞康先生



八十周年纪念筹备委员会主任吴一贤先生

式、主题，适合各阶层、各年龄层的乡亲活动，尽管我们还不能吸引岛国大部分的南安人前来参与活动，我们还是脚步不停也走下去，这条路在今后，可能比过去更双苦、更不易看到成绩。

今年适逢八十周年，我会馆将大力地，比较有规模地举行庆典活动。在此会馆常务主席陈英来先生发表了“八十周年的《八十团“愿”》”：

“我会今年庆祝成立八十周年，抚今追昔，是无数先贤们的奉献，是几代南安人的努力，是时代的发展和需求，造就了今日的南安会馆，成就了南安会馆的荣誉和辉煌。我担任过一届的主席职位，确曾有一种战战兢兢的感觉，就算不能做得更好，也希望好好保住现有的成绩”会馆的声誉。为了不辜负会员的付托，我为八十周年庆典订下了“团圆”的主题，并设定四个目标，也可说是我对会馆的心愿和期望。

- 一） 际此大庆契机，我们要为会馆描绘未来的愿景，设定会馆继续求存发展的目标，以及计划接下来十年的工作任务，可通过座谈会或《南安会讯》等管道进行。
- 二） 成立“会员组织小组”，以现代化方法重新整理会员名单，并在周年的喜庆时刻，争取最多的新会员，包括各领域、各年龄层、有抱负理想的乡亲加入会馆，并于庆典高潮活动上展示我们的努力成果。
- 三） 尊重历史，珍惜文物，让前人的辉煌事迹再显光芒，对重要事件、有贡献人物给予适当的记载表彰，出版纪念特刊、主办文物展及颁发长期服务奖等项目，我们都得认真、严谨的执行。
- 四） 庆典策划既要创新性，又要有可行性，这样才能功德圆满，采取量力而行、量材而用及同心同德的原则，让八十周年庆典提高会馆声望，创造美好的回忆。

会馆执监委也已成立了以吴一贤乡贤为主席的“八十周年庆典筹备委员会”，他对八十周年纪念的祈望是，能际此八十周年的机会，举行多项能团结最多南安人的活动，如举办大型的庆祝晚宴等，他同时认为在这新时代、新世纪的时刻，会馆必须吸收一些更有才华、更有魄力的乡亲进来，以便共同为会馆的新发展而努力。

我们的八十周年目标是“八十年的路程·大团结的意愿”。

• 李 龙 •

新感觉

● 李永乐 ●

月初回福建祖居之前，先通知鹿安的堂兄。63岁的他，三个儿子都成人了，老大老二都已娶妻，堂兄三年前就晋升祖父辈。听说“番边”亲人组团返乡，老家的每个人都很兴奋。

除了小弟工作忙碌分身乏术，我们兄弟姐妹5人，都陪老母亲来了，省亲的同时，也是一众老弟兄们，多年来难得一行自新加坡动身，南下北上相约于厦门的高崎机场。

出行前几天，大侄儿英杰就频频与我电话联系，远在大连工作的三侄英豪也给我来电话，还发了我的邮址。我们从厦门发车回乡当天，英杰更是一路与我手机和短信联系，保持紧密联系，以免司机因为路不熟而耽搁。

回到阔别21年的老宅，家里彩电冰箱空调不缺之外，电脑设备也有了。由于此趟逗留时间较短，大连的三侄没回来团聚，但我们在老家的几个钟头，英豪都通过电脑的视屏，与我们“隔空相会”。

时代毕竟大大不同，连感觉都日新月异了，60年前老爸南来，跨越南中国海，经过7天7夜才抵达星洲，上岸前还须在离岛接受另外7天的检疫隔离，那种“千山万水”，现代人是难以体会的了。

我们夫妻1984年的返乡之旅，虽然已经比老爸轻松得多，然而当年新中两国还未通航，得先飞香港，隔天搭乘海轮，一天一夜抵达厦门，再驱车走路况不佳的山路，颠沛奔波几个钟头，才到达家乡所在的梅山镇车站。

人是到了车站，可离家还有一段路，汽车无法通行，家里接来4台自行车，两台载人两台载行李，十来分钟后才到家门口，哪像今天，若从新加坡直飞弹起，7个钟头就可以到乡下老家。

交通与通信都方便多了，感觉也就淡薄得多，这中间不无矛盾，人与人之间因山水阻隔而渴望接近，于是应用科技手段，为感情搭桥铺路，物理距离近了，心灵距离却远了，“家书抵万金”的感觉也没了。

老爸数十年来与家乡亲人鱼雁往还的数百封家书，还真成为摸得着、看得见的“实体记忆”，这种表情达意的传统方式，如今已快成为绝响，即使还有人奉行，相信也快绝种了。

与千里之外的亲人，期待早日相会，日盼夜望的揪心，相适的欣喜若狂，分别时的难以割舍，千叮万嘱、跌宕起伏心情，早就被科技的电波所填平，取而代之的是理性的情绪，不那么波澜壮阔的新感觉。

转载自《联合早报》“四方八面”专栏

乡音乡情上海滩

记第2届世界南安青年联谊大会

他们来自五湖四海，操着不同腔调的家乡话，尽管当中的一些人，甚至连家乡都没有回去过。然而，在一面叫作“南安人”的旗帜下，他们聚集在黄浦江畔，让浓郁乡情，化成喜悦浪花。

感性与理性

那是11月13日的上午，第2届世界南安青年联谊大会，在上海滩极富有历史与文化底蕴的老饭店，锦江饭店的锦江小礼堂隆重举行。30多年前，举世瞩目的中美联合公报就在这里签署。

这一天，从新加坡、马来西亚、印尼、菲律宾、台湾、香港、澳门、泰国等地，千里迢迢飞过来的数百名南安乡亲，会聚在这座历史建筑内，除了品尝乡亲情谊，更重要是展望未来，探讨如何为家乡和海内外的南安人做更多的事，整个聚会既有联系情谊的感性依旧，也有商议发展大计的理性交流。

这一天，在老锦江饭店的大堂和柜台前，一反“上海话为主的常态”，取而代之的是各地的南安口音，有地道纯正的家乡话，隔着海峡略有变化的台湾腔，还有带有南洋地方特色，掺杂各地方言，已经和“南安正宗”相差很大的

闽南话。

上海的南安情结

大会地点放在沪上的黄金地段卢湾区，背后还有一段故事：上海和南安的经贸往来密切，尤其是石材、家具与水产业方面。卢湾区区长张载养透露，他曾两度造访南安，首届世界南安青年联谊大会于南安召开期间，张载养就建议下届盛会选择卢湾区为会议场所。

全球同乡相聚于海纳百川的上海，彰显了南安人广阔的胸怀和眼光，因为南安人是名副其实的“出外人”，若非副市长黄国星透露，也许连很多南安籍贯的人也不晓得，咱们祖居地南安，拥有148万人口，可散居海外的人数，却达到300多万人。

中国以外凡是海水所到的地方，就有华侨华人，总人数超过3000万人，其中福建籍贯者占三分之一，而福建人当中，三成是南安人，南安人“志在四方”的开拓与冒险精神由此可证。

思亲不忘商机承前更得启后

所以说，选定上海的“心脏”“卢湾区”，举办青年联谊和思亲会，不会





会议之主要领导合影

仅仅是叙叙乡谊解解乡愁，组织这样的一次“世界南安乡亲人聚会”，至少还有以下的几重意义：

首先，福建人素来敢闯敢拼，极富商业头脑，南安人自不例外，因此，思亲不忘商机。当天，在卢湾区、泉州市和南安市领导的见证下，当场签署了多个项目协议，商贸合作硕果累累，两地领导也与与会来宾，介绍两地的丰富商机；

其次，这么难得的一个聚会，当然不能只是关注生意买卖，更重要的是集思广益，共商“南安人继往开来”的大计。新加坡南安会馆主席陈英来告诉笔者，联谊会前夕，各地南安组织的负责人，就齐聚一堂深入交换意见。

据英来透露，有与会代表提议在家乡，设立南安百年馆，也有人认为拟议中的青年会馆，功能应该多元化，兼顾年轻人与老一代的需求，建馆之后的持续有效管理也很重要，英来则提出会馆接班人问题，这些都涉及“新陈代谢”，关系到今后乡亲组织的生存与发展。

据笔者的了解，虽然名曰“青年联谊会”，此次各个国家地区的出席者，却以中年人士为主，探问后才晓得，不成文的年龄限制定在50岁以下，假设依据一般以35岁以下为青年定义的标准，能参与的“青年”人数势必大为减少；

这个现象从另一个侧面，凸显接班问题的严重性和迫切性，乡亲组织能否承前启后继往开来，取决于这类地缘组织，是否能吸引年轻人踊跃加入、积极参与及会馆活动能否体现与时俱进的生命力。

二 “咱是南安人”

以地缘为基础的同乡组织，在强调“饮水思源”，不忘家乡情的同时，也得正视海外乡亲，业已入籍不同国家，必须效忠所在国，融入当地社会这一事实，地缘组织对于促进种族和睦，有着不可替代的作用。

对海外乡亲来说，祖居地更大的意义是“精神故乡”，客观环境的变化，或许让新一代的南安人家乡话不纯了，甚至不会说了，这都无须过虑，重要的是认识自己的根，知道祖先从哪里来，就像13日午宴文娱表演的压轴歌曲，大家都晓得“咱是南安人”，并将这份情怀，世代传承下去。

◆ 李永乐 ◆

欢歌笑语溢满堂

圣诞前夕，本会馆礼堂一片欢歌笑语、喜气洋洋地庆祝南风阁设立10周年、华言社成立4周年及圣诞佳节。

当晚，掀开序幕的是，来自四面八方22位歌唱爱好者，上台进行卡拉OK友谊交流赛，角逐10个南风阁杯及12个优胜奖杯。

友谊交流赛之后，紧接的是华言社及南风阁联合呈献的节目。当晚助兴的歌唱表演者中有前新广环境剧《芝麻绿豆》家喻户晓的演员蔡平开（饰二姑）、南风阁歌谣班导师程川、交流赛的

评审高飞及邓玉君两位老师、南风阁阁主陈奕展乡贤也上台献唱拿手歌曲《邓道》及南风阁的其他歌唱好手，也都使出看家本领，让来宾们在享用佳肴的同时，也大饱耳福一番。晚宴期间，还进行了三轮的幸运抽奖。

随后，午夜时分降临前，大伙欢唱之后先来场热身舞巨到凌晨时分，才进行迎圣诞倒数时间。过后，大伙儿又欢舞到凌晨一时半左右才尽兴而归。

附带一提的是，远道而来的南安市领导也出席了庆典。我会的南安画家陈钦赐乡贤还当场挥毫，绘了一幅《竹》送给远方的朋友。双方也互赠礼物一席，体现了“有朋自远方来，不亦乐乎！”的好客情怀。

这是南安会馆第二次巧妙地融合于其他庆典于西方佳节中，既具创意又能吸引年轻人参加，可夫可贺也！

● 林隆基 ●

九月九年轻乐龄齐聚首



丹戎巴葛选区议员庄永昭医生（左一），联同陈英来主席（右一）近来分发礼包给出席活动的乐龄人士。

日后他的选区能与南安会馆合作办类似的活动。

本会馆陈英来主席致欢迎词时，阐明了续办孝亲敬老会的意义及九九重阳节的深远意涵。

过后宾主还上台合唱一曲《月亮代表我的心》，此外，乐龄人士也纷纷上台高歌一曲。

散会时，天不作美地下起雨来，虽略有些许寒意，却淋不熄双方蕴存在礼包里的重阳节热情。

● 林隆基 ●

“又是九月九，重阳夜难聚首”；重阳节的南安会馆却是闹哄哄的，年轻人和乐龄人士齐聚首的日子。

虽然没有青山可攀，也没有茱萸可让表思亲的人遍插，我们却以另一种方式向前攀、长茗表达了孝亲敬老的精神。

10月16日，会馆慈善股在礼堂办九九重阳孝亲敬老会，宴请来自红山德教的几十名乐龄人士。

应邀为活动主宾的丹戎巴葛集选区议员庄永昭医生便表示出席这个孝亲敬老会让他感觉很好，并代表他选区内的这批老人，向会馆说声谢谢，也希望

会务动态

南安会馆举办

从两岸关系看中国

由南安会馆、新加坡现代企业管理协会以及宗亲总会主办，和艺私人有限公司协办的“旧台湾与新台湾：从两岸关系看未来中国”的时事讲座于10月1日下午在宗亲总会大礼堂举行。

对亚洲经济和政治的发展有深入研究及精辟见解的石齐平教授，是家喻户晓的香港凤凰卫视时事评论员，此次担任主讲，吸引了400多名听众。大会主席是宗亲总会行政组副主任郭文龙先生。

该讲座不仅从历史、政治、经济、社会及人文的层面深入地探讨两岸关系未来的发展与走向，也深入浅出地分析了何谓旧台湾新台湾。由于石教授学识渊博、反应敏捷，加上口才一流，以生动而轻松的语气一下子便与听众打成一片。听众积极发问，使场面轻松而热烈。

讲座结束前，宗亲总会秘书长林方华先生特别颁发纪念盾牌给石教授，以感谢他在百忙之中抽空所作的精彩演讲。

新加坡凤山寺 重修工程动工了

新加坡凤山寺重修工程正马不停蹄地积极展开工作，新加坡著名风水大师彭许桦先生义务择良辰吉日于1月6日进行动土仪式，由新加坡南安会馆常务主席陈英来乡贤、新加坡凤山寺重修委员会主席吴一贵乡贤共挥动铁锤动土，并在多位执监委和重修委员见证下完成仪式，仪式虽简单却很庄严。

由于雨季已来临，唯恐屋顶损坏之处会加剧，第一步立即要做的是把遮雨篷搭建起来，正式工程正等待有关部门的批文下来，即随时能全面展开。



东盟中国经济文化交流

中新建交15周年庆祝活动——“中新画家笔下的非常新加坡”

2005年正值中国新加坡建立外交关系15周年，为了纪念中新建交15周年，新加坡更生美术研究会连同上海美术家协会在一月十三至十六日共邀中新两国的著名艺术家在新加坡举办一场庆祝活动——“中新画家笔下的非常新加坡”，以精湛的绘画形式沟通与交流，从而表达两国艺术家及人民深厚的友谊。

此次活动由上海美术家协会推荐的七位著名画家和新加坡更生美术研究会推荐的八位新加坡著名画家共同举办，并将联合创作大型作品二幅，作品将捐赠新加坡旅游局作为中新两国友谊的见证长久保存，以中国美术家协会会员、上海美术家协会专业委员会理事杨秋豆为首，带领七位中国著名画家来参与这项庆祝活动，随行记者有一名主簿记者和一名摄影记者，团员人数约十二人，整个行程共四天三夜。

十四日（星期五），中新画家将全天在中华总商会进行绘画创作并于十五日至十七日在寓安会馆展出作品。部份作品将捐赠同此次活动的赞助商家作为永久纪念，同时安排新加坡媒体采访。赞助商将受邀出席由东盟中国经济文化合作促进会主持的招待宴会。出席者包括参与联合创作的中新画家、新加坡本地华社领袖及中国官方代表等嘉宾，借若中新建交十五周年的欢庆时刻，共庆中新两国画家合作成功。

这项活动的承办单位是：新加坡中华总商会企业管理学院。



会务动态

《自然之旅——系列五》

新马乡亲交流会

(龟咯海上红树林消闲屋两日游)

3-12-2005早上8时在常务副主席郭志阳和青年团团长龚诗评两位乡贤带领下, 84位乡亲及家属分乘两辆旅行车向龟咯出发。

经通关后, 继续北上, 途中参观百年万仙古庙, 中午抵达龟咯用午餐后, 进驻红树林消闲屋时受到柔佛南安会馆代表亲切迎接, 当一切安排妥当, 迫不及待的四处去寻觅, 有的各自回房休息和购物。

傍晚6时, “新马乡亲交流会”在消闲屋顶楼大厦举行, 柔佛州南安会馆会长龚行来乡亲和新加坡南安会馆常务副主席郭志阳乡贤个别致词, 赞扬两地青年团为增进南安乡亲特地举办这次具有意义的活动, 也鼓励加强青年团的联系, 继续推广南安乡亲感情和团结而努力。这简单又隆重具感性的仪式, 在两地互交换纪念品后结束, 大家聚集在一起共进丰盛烧烤海鲜晚餐, 这是一顿具感情、融洽、温馨的晚餐。

餐后, 在两岸青年团理事们带动下, 有趣、生动、紧张又刺激的游戏, 令老少都回返童真, 更带来阵阵欢腾、兴奋、喧声, 再加上爆竹声, 灿烂烟火, 已把这寂静的渔村和波动海浪声覆盖了。到了更深时刻, 才各自拖着疲惫的脚步回房休息, 远远传来的声浪音, 那些乡亲在卡拉OK还余兴未了, 两岸理事们也还在举杯畅饮和互相交流, 拉近彼此间的情感。

第二天, 用完早餐, 大家分乘船只, 前往参观号称世界第二大红树林沼泽保护区和海上养鱼场, 下午时分, 大家带着依依不舍的心情, 收拾行旅, 挥别这美丽、纯真的大自然渔村——龟咯, 回途中也在土屋店和新山购物, 餐后回返新加坡。

大家都期待着, 下次在泰国相聚。



新加坡南安会馆2005年全年活动汇报

- 2月20日 (日) 新春团拜、互助会第24届理事会就职典礼
- 2月23日 (一) 第七次执监委员会
- 3月15日 (二) 第12期《会讯》出版
- 3月12日 (六) 《青年才艺展才华》比赛 (与七间属会联谊办)
- 3月13日 (日) 华诞历史之旅 (二)
- 3月31日 (四) 广尊王千秋庆典
- 4月9日 (六) 清明书祭拜三十一先贤
- 4月26日 (二) 第八次执监委员会
- 5月7日 (六) 新加坡华乐团《潮勇雄声音乐会》(为凤山寺重修寿庆)
- 5月15日 (日) 青年会员大会
- 5月24日 (二) 圣尼各拉女校同学造访 (24/5, 26/5)
- 5月26日 (六) 南凤阁与游艺群众联谊乐团联谊聚会
- 6月15日 (三) 第13期《会讯》出版
- 6月17日 (五) 招旗《北马音画话何图》(17-18/6)
- 6月26日 (二) 第九次执监委员会
- 7月23日 (六) 协办《南音韵韵》音乐会 (新加坡华乐团与潮灵音乐社联办)
- 7月31日 (日) 四川《华西都市报》小记者文化交流团造访
- 8月14日 (日) 中元节祭拜与球类聚会
- 8月26日 (五) 组团参加《新加坡南安同乡联谊会成立四周年庆典》
- 8月27日 (六) 联办《第三届新加坡宗亲会馆会所学生杯象棋赛》
- 8月30日 (二) 第十次执监委员会
- 9月3日 (六) 组团参加《柔佛州南安会馆九十四年庆典》
- 9月5日 (四) 第14期《会讯》出版
- 9月7日 (六) 与新加坡现代企业管理协会联办《创新与创业》讲座
- 9月17日 (六) 《南安赏月庆中秋》联欢
- 9月25日 (日) 广尊王千秋庆典
- 10月1日 (六) 与新加坡现代企业管理协会联办《旧台湾与新台湾: 从两岸关系看未来中国》讲座讲座
- 10月7日 (五) 与三一指会等联办《吴伯龙指画介绍展》
- 10月15日 (日) 九九重阳敬老会
- 10月25日 (二) 第十一次执监委员会
- 11月12日 (六) 组团参加上海南安同乡会协办《第二届世界南安青年联谊大会》(12-15/11)
- 11月20日 (日) 与如福民众俱乐部联办《2005年纪念年华卡拉OK华语歌金曲比赛》
- 12月17日 (六) 与柔佛州南安会馆联办《春节假日特》(10-17/12)
- 12月24日 (六) 《欢歌笑语圣诞晚宴》(南安属十四年华裔社四周年)
- 12月26日 (日) 常年会员大会, 颁发廖寿帝竞选第四十九届会员代表31/12/2005 更新

加入永久会员:

关进兴先生	王旗丁先生	借借家女士
苏荣年先生	叶玲玲先生	黄天助先生
梁世强先生	陈万祥先生	梁耀凤小姐

加入互助会会员:

王旗丁先生	借借家女士	黄天助先生
苏荣年先生	叶玲玲先生	梁世强先生

往生会员或眷属名单:

林忠志先生	吴进三先生	卓苍木先生
郭壬午先生	王永德先生	黄珠盘先生
卓厥隆令堂	田能福令堂	王荣裕令堂

编委会

顾问: 陈英来 主编: 吕连德 编委: 梁丁尧 南安市通讯员: 李鸿斌
 吕振瑞博士 林成发 副编: 李龙 林隆基 李炳坤 王全钦 设计排版: 友林印刷私人有限公司
 Tel: 6842 3416